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Cabinetul Fejervary în dietă.
S’au întâmplat tóté aşa cum 

dinainte au fost pregătite şi ticluite. 
Ministeriul Fejervary s’a presentat eri 
înaintea camerei, unde şi-a jucat fie
care dintre partide rolurile, ce şi-leau 
studiat mai ’nainte pentru acest cas. 
Fejervary, vechiü general şi ministru 
al Majestăţii Sale, n’a fost influinţat 
nici de vre-o temere, nici de vre-o 
sfială ca se nu greséscá cumva con
tra formelor parlamentare. A spus 
scurt şi hotărît ce avea se spnnă la 
însărcinarea Majestăţii Sale. In con- 
sciinţa, că a fost aşa dicând presen
tat de însuşi Domnitorul prin auto
graful, ce i-l’a adresat şi ce s’a pu
blicat în ajun, bétranul general, ne- 
făcând nici un greş în regulele poli- 
teţei şi ale obicînuinţelor parlamentare, 
se uita ca din perspectivă la ilustra
ţiile de tot felul dp majo
rităţii partidelor coaliate. Se vedea, 
că are o ţîntă bine determinată, pen
tru început cel puţin.

Cel mai mare antipod al bar. 
Fejervary a fost, în momentele so
lemne ale presentărei noului guvern, 
fără îndoială preşedintele camerei 
Justh. Acesta şi-a dat şi îşi dă mare 
silinţă sé fie imparţial-şr strict" în 
respectarea regulamentului camerei
— firesce a celui vechiü, restabilit de 
cătră învingătorii de la 26 Ianuarie. 
I-se întemplă ínsé câte-odată lui Justh 
ca omul de partid în el, de care a 
declarat, că nu s’a putut şi n’a voit a-se 
desbăra, sé coverşescă pe preşedin
tele, care trebue sé stea peste partide. 
Când ministrul preşedinte Fejervary 
a scos din buzunar al doilea rescript 
regesc — cel dintâiu privitor la nu
mirea noului ministeriu, se cetise 
deja — kossuthistul Justh a dat la
o parte pe preşedintele Justh şi, în 
contra vechiului us constituţional, a 
declarat, că el nu póte da cetire res- 
criptului regesc pănă ce nu se va 
termina desbaterea ce s’a început 
în urma primului rescript. In za
dar a cerut Fejervary [sé se ce- 
téscá imediat rescriptul, cum|s’a fă
cut íntotdéuna de sute de ani, în za
dar l’a sprijinit contele Tisza şi i-a dat 
dreptate chiar şi contele Andrassy, 
căci Justh a rémas neînduplecat.

Un moment s’a audit strigătul: 
Nu cumva rescriptul conţine réspun- 
sul la adresa coaliţiei? Dér cum s’a 
audit aşa s’a şi pierdut în mijlocul 
strigătelor, ce se împreunau într’un 
sgomot infernal şi al căror refren, care 
se repeţia tot la câteva secunde, era 
cuvéutul gaz-ember, la adresa bar, 
Fejervary.

Sciau forte bine Kossuth, Ap
ponyi şi soţi, că réspunsul la adresa 
lor s’a dat de fapt prin autograful Ma
jestăţii Sale cătră Fejervary şi pre- 
simţiau la sigur, că rescriptul al doi
lea era amânarea, de care se temeau 
mai mult, căci le zădărnicea marea 

, acţiune, ce voiau sé o puuă la cale 
în dietă şi îi trimetea simplu acasă. 
Vedeau totodată, că Fejervary voia 
sé’si jóce cartea mai curénd, ca sé 
scape astfel de votul de neîncredere 
ce i-se pregătise.

Urmarea refusului de a se ceti 
imediat rescriptul din cestiune a fost 
că întreg guvernul în sgomotul asur- 
ditor al stângei s’a depărtat din şe
dinţă în urma declaraţinnei Ini Fejer
vary, că procederea camerei a lovit 
în faţă nisce principii constituţionale 
seculare. Camera, rémánénd érási nu
mai cu preşedintele ei, şi-a formulat 
votul de neîncredere faţă cu guvernul 
care s’a depărtat.

Neîncrederea s’a votat în deose
bită formulare de cătră coaliţiune şi 
disidenţi, apoi de cătră partidul libe
ral şi de cătră clubul naţionalist, care 
asemenea s’a pronunţat contra guver
nului, care „vrea sé fie inauguratorul 
unui period neconstituţional.“

Culmea acestei şedinţe curióse 
şi turbulente a fost discursul politi
cianului fără părechie bar. Banffy, care 
a propus ca coaliţia sé declare res
criptul al doilea al Majestăţii Sale de 
anticonstituţional şi apelézá la „na
ţiune“ sé facă resistenţâ pasivă: sé 
nu plátésca nici dări, sé nu dea nici 
recruţi şi sé se opună pe tótá linia 
acestui guvern ilegal.

Acesta s’a întemplat după ce în 
cele din urmă totuşi s’a cetit res
criptul, prin care se amână dieta pănă 
la 15Seplemvria.a, _şL.~dupa ce 
ultimele cuvinte din rescript: „faţă 
cu cari de altfel sunt cu graţie ne
schimbată“ au fost luate în rîs de 
obştea „cavaleréscá“ a girondiştilor 
lui Kossuth-Apponyi.

Aşa s’a desfăşurat spectacolul 
constituţional şi anticonstituţional, ce 
l’a oferit ultima şedinţă a nouei diete, 
înainte şi, póte probabil, şi după amâ
nare.

Ce-o sé mai fie? Nu se póte 
prevedé înainte. Una ínsé putem sé 
predicem de pe acum, că adecă, decă 
cercurile hotărîtore vor tracta acéstá 
crisă tot în modul cum vedem că o 
tractézá, atunci nu le va rémáné alta 
decât ca în Septemvrie sé disólve 
camera şi apoi, învingend pe tótá li
nia, koşuthiştii la alegeri, sé constate 
că nu mai au încătrău şi sé le ce
deze în tóté.

ture isbucnirea crisei parlamentare şi a 
obstrucţiunei. Vestea acesta îi cam superă 
pe politicianii şoviniştî de dinc6ce de 
Laita, Căci se scie, că pretensiunile Ma
ghiarilor faţă de Austria s’au urcat tot- 
deuna în raport cu slăbirea parlamentaris
mului austriac. Duşmănia dintre Cehi si 
Germani făcea imposibilă activitatea par
lamentară în Austria, căci Maghiarii apă
reau tot-deuna uniţi în aspiraţiunile lor 
naţionale. Pare că acest joc atât de noro
cos pentru politicianii maghiari şi atât de 
păgubitor pentru interesele monarchiei, se 
apropie acum de sfirşit.

0 cuvântare a .Ţarului. Étá textul 
complect ai aiocuţiunei adresate de Ţar 
deputaţiunei zemstvourilor şi municipalită
ţilor :

»Sunt fericit de a vö fi audit. Nu mé 
îndoese, domnilor," că aţi fost conduşi de 
un sentiment de adâncă dragoste de pa
trie, adresând u-vé direct cătră mine.

fi'cöí^xm f°st 9* sunt încă mâhnit în a- 
C f| _ îfletului meu, împreună cu d-vós- 
.\urcei cu întreg poporul meu, pentru ca
lamităţile ce résboiul ie-a adus Rusiei, pre
cum şi pentru tóté calamităţile ce sunt 
încă de prevédut şi pentru tóté perturba- 
ţiunile din interiorul ţărei.

»Risipiţi îndoelile ce le aveţi, voinţa 
mea yg i^paâne voinţa suverană şi nestră
mutată şî admisiunea celor aleşi la lucră
rile statului va fi desSvîrşită în mod re
gulat. ţ)ilnic veghiez şi mö consacru aces
tei opere. Puteţi aduce acestea la cunos- 
cioţa tuturor, şi celor cari locuesc în oraşe 
şi celor de la sate. Sunt firm convins,[ că 
Rusia din nou va eşi ínvingétóre a încer
cărilor la care a fost supusă şi se va res
tabili, cum a fost în trecut, o unire între 
Ţar şi poporul rus, o comuniune de coo
perare, care va servi de basă unei stări 
de lucruri, care sé réspundá principiilor 
ruse originale.

»Am adencă încredere în sincera 
d-vostră dorinţă de a me secunda în a- 
cestă operă«.

Braşov, 9 (22) Iunie.

Vlitârea conferenţă ministerială aus- 
tro-română. »Allgemeine Correspondenz“ 
află, că în cursul acestei veri, ministrul 
preşedinte şi ministrul de externe al Ro
mâniei vor merge la Viena spre a conferi 
cu Goluchowski, cancelarul austro-ungar.

Situaţia perlamentară în Austria. Mi
nistrul preşedinte austriac baronul Gciutscli 

a avut dilele trecute tratări însemnate cu 
representanţii partidelor germane privitor 
la programul de acţiune a sesiunei parla
mentare, ce s’a deschis. Consfătuirile au 
urmat mai ales asupra convenţiunei cu 
Germania şi asupra votărei budgetelor. 
Cehii tineri au declarat, c|L nu vor pune 
piedici votărei budgetelor şi mersului nor
mal al lucrărei parlamentului, decă li-se 
acordă înfiinţarea unei universităţi cehe 
în Moravia. Şi se dice, că acestă cerere a 
Cehilor a fost admisă de guvern, căruia 
în acelaşi timp i-a succes a dobândi şi a- 
probarea Germanilor, — aşa că baronul 
Gautsch a putut în chipul acesta sS inlă-

Cestiunea scandinavă. Storthingul nor
vegian a hotărît a trimite Regelui şi 
camerei suedez o adresă, făcend apel că
tră rege şi cameră, precum şi cătră popo
rul suedeze, de a coopera la abolirea în 
mod pacific a unirei dintre cele doug re
gate. Adresa esprimă convingerea, că sen
timentele de sinceră amiciţie şi simpatie 
ce esistă la poporul norvegian pentru cel 
suedez, vor contribui la stabilirea unui a- 
cord între cele doue pop<5re. Storthingul 
învită guvernul suedez sS între în nego
cieri pentru anularea definitivă a unirei, 
Storthingul se declară gata a ţine semă 
de ori-ce dorinţă justificată, decă separa- 
ţiunea se va efectua fără prejudiţii. Stor
thingul este încredinţat, că separaţiunea 
va aduce pentru cele doug pop<3re o feri
cire durabilă.

Storthingul a trimis regelui Oscar 
un rgspuns la scrisorea lui, dicend că este 
imposibil sg se distrugă ceea ce s’a hotă- 
rit. Camera norvegiană nu are de gând 
sg discute cu regele cestiunea legalităţii 
acestei hotărîrî, adauge adresa.

Pressa norvegiană face apel la rege 
şi la poporul suedez pentru-ca cestiunea 
se se resolveze în mod pacinic. Poporul 
norvegian n’a făcut altceva de cât se-şi 
esercite dreptul, şi speră, că şi în viitor 
poporul suedez ii va fî frate.

0 scrisdre a Regelui Carol.
Regele Carol al României a adresat d-lui 

George Gr. Cantacuzino, preşedintele consiliului 

de miniştri, următorea scrisóre:

„Scumpul Meu preşedinte dl consiliidui!

»Dumnedeu, în nepătrunsele Sale ho
tărîrî, Mi-a răpit pe mult iubitul şi cel din 
urmă al Meu frate.

»Acei, cari au cunoscut însuşirile a- 
cestui nobil suflet şi necurmata sa iubire 
pentru România, vor înţelege cât de crudă 
şi de mare este pentru Mine acestă neaş
teptată perdere.

»Ca íntotdéuna, iubitul Nostru popor 
a luat o parte viuă şi adâncă la durerile 
Nóstre.

»Mărturisirile de simpatie ce am pri
mit cu acest dureros prilej din tóté păr
ţile téréi, au fost aşa de numéróse şi căl- 
duróse, încât pot spune, că mai din fie-care 
vatră românescă Mî-a venit un résunet de 
compătimire şi de dragoste.

»Acéstá, obştescă şi miscátóre împăr
tăşire, a fost cea mai dulce alinare la du
rerea Mea.

»îndeplinesc dér o sfântă datorie de 
recunoscinţă, rugându-te, scumpul meu 
preşedinte al consiliului, sé mulţumesc! tu
turor în numele Meu, atât clerului, dom
nilor representanţi aî naţiunei, magistra- 
turei, consiliilor judeţene şi comunale, cor
pului profesoral, asociaţiunilor culturale, 
diferitelor comunităţi şi societăţi, precum 
şi nenumératelor persóne din tóté treptele 
sociale, cari mi-au adresat telegrame aşa 
de calduróse şi duióse. In deosebi te rog 
sé arăţi viuele mele mulţumiri iubitei mele 
capitale, care în acele dile de restrişte s’a 
arătat ca o vrednică espresiune a senti
mentelor ţ0rei întregi.

»Primesce scumpul meu preşedinte 
al consiliului încredinţarea afecţiunei ce-ţi 
păstrez.

Sigmaringen, 2/15 Iunie 1905.

Carol*.

Invitare la hora coaliţiunei.
Am făcut amintire în primul nos

tru de eri despre aticolul semnifica
tiv ai profesorului universitar şi a de
putatului Dr. Carol Kmety, întitulat 
„Viribus unitis, epilog la adresa clu
bului naţionalităţilor“ şi publicat în 
„Egyetértés“ dela 4 Iunie a. c.

După câteva rendurî de intro
ducere, în cari afirmă, că tótá „naţiu
nea“ fără deosebire de clasă, de con
fesiune şi de naţionalitate se află de 
present „viribus unitis“ faţă ’n faţă 
cu puterea abstriacă, Kmety conti-
nua asa:

1.

In desbaterea adresei, »un câmp de 
resboiii lateral a fost şi chestiunea naţio
nalităţilor«, în a cărei discuţiune coaliţia 
s’a ferit a întră, ori cât au provocat 
condeputaţii noştri naţionalişti acdstă dis- 
cusiune.

In lupta cea mare şi fatală, pe care 
trebue sg o luptăm chiar şi cu sacrificii 
grele, cu scop de a câştiga valorarea mai 
deplină fiinţei de stat maghiar şi consti
tuţionalismului, şi în care este esclusă ori
ce retragere, căci acesta ar fi cualificată 
drept »tradare«, se impune ca întrega na
ţiune politică maghiară se se presente uni
tară şi nedivisată pe terenul de luptă.

In lupta acesta dreptul şi dreptatea 
sunt pe partea n<3stră, şi faţă cu dreptu
rile n(5stre nu se invocă alt ceva, decât
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momentele de oportunitate. Faţă cu aces
tea, este datoria sfântă a tuturor cetăţe- 
niior maghiari, »ase afirma cu puteri unite 
şi a persevera pe lângă evitarea neînţele
gerilor interne«, dând pept în armonie de
plină cu intrigile austriaco.

Etă de ce am luat cu bucurie notă 
de asigurarea condeputaţilor noştri croaţi- 
slavoni, că nimic nu e mai strein de dânşii, 
decât a-se pune în calea independen
ţei maghiare şi a sforţărilor îndreptate spre 
paritate deplină şi constatăm cu liniştire 
şi mulţumire, că grupuleţul deputaţilor ma
ghiari aşa numit al naţionalităţilor nu se 
pune în oposiţie principiară cu programul 
oposiţiei coalisate, ci din contră pe lângă con- 
diţiunea firdscă a »pregătirei trebuittfre« do- 
resce şi el separaţia economică şi independen
ţa precum şi valorarea paritetică a limbei 
maghiare în »armata maghiară«, care al- 
cătuesce o parte integrantă din totalitatea 
armatei.

Aşa-ddr acest grup cere şi el cele 
douS puncte cardinale ale programului coa- 
liţionist.

Sperăm ca Mihali, Hodza şi soţii lor 
de principii representă fidel cugetarea 
sentimentele concetăţenilor noştri^ îiema- 
ghiari şi că simpatiile exprimate de dânşii 
laţă^ cu postulatele n6stre naţionale sunt 
înipâ^taşlte şi de mandanţii lor. Decă este 
aievea aşa, atunci credem cu siguranţă 
că naţionalităţile nu vor mai urma orbes- 
ce şi stupid indicaţiile »manei vienese«, şi 
tendinţele austriace ?centralistice şi abso
lutiste nu vor afla într’însele aliaţi şi nu 
vom trăi sg mai vedem spectacolul trist, ca 
concetăţenii noştri de limbă strâină sS se 
ridice împotriva constituţiei milenare şi in
dependenţei legale a propriei lor patrii.

II.

Proiectul de adresă al deputaţilor na
ţionalişti n'a conţinut vr'un program şi 
n ’a stabilit postulate, cari se formeze p ă
rete despărţitor insurmontabil între parti
dele coalisate şi naţionalităţi, chiar şi în 
cestiunile, cari la aparenţă conţin germe
nul contrastelor celor mai acute, puţină 
abnegaţie, bunăvoinţă reciprocă, şi absti
nenţă de esagerărî ne arată calea şi mij- 
locele apropierii şi a stabilirii păcii cu 
trup, cu suflet (!!)

- Tocmai fiind-că aşa stau. lucrurile, 
n’am găsit destul de motivat faptul, că 
naţionalităţile n’au votat adresa coaliţin- 
nei, au »demonstrat« aşMicŞflÎinlînnify* 
lor separată, în loc c&J^iitiflfBll u 11&‘v 
acestă ocasiune 2 a *

se fi alaturat CU 
T |  î  B?JgnJ®iţiei, Şi S6 se fi res- 

cx.L.rW lUi&cT în discursurile lor punctul 
lor separat de vedere în anumite ces- 
tiuni.

Ia sS vedem mai de aprâpe postula
tele esprimate în adresa naţionalităţilor şi 
dorinţele paralele ale coaliţiunei, seu mai 
bine tendinţele ei, din cari numai o parte 
au fost esprimate în adresa votată, care 
nu avea chemarea sS servescâ ca program 
detailat.

(Va urna)

Din dieta ungară.
Presentarea noului ministeriu.

Şedinţa de eri, Miercuri.
Cu mare încordare s’a aşteptat de 

cătră tote partidele maghiare şedinţa de 
^ri (Miercuri 21 1. c.) a dietei. In şedinţa 
acesta s’a presentat noul ministeriu Fe

jervary.

încă de dimineţă o mare mulţime de 
popor se postase înaintea edificiului par
lamentului, făcând mari ovaţiuni deputaţi
lor din rîndurile coaliţiunei. Când a sosit 
contele Albert Apponyi, mulţimea a rupt 
cordonul tras de poliţie şi apropiindu-s© 
de Apponyi, a isbucnit în nesfîrşite strigări 
de »éljen«. Aceleaşi ovaţiuni i-s’au făcut 
lui Francisc Kossuth.

La órele 10 a. m. culoarele parla
mentului sunt tixite de deputaţi. Se pre- 
sentară în numér aprópe complet. Galeriile 
erau archipline. Intrarea lui Kossuth în 
sala de şedinţe a fost salutată cu salve 
formidabile de »éljen«. Kossuth a predat 
notarului Szakács o hârtie, trecú apoi în 
mijlocul salei şi rugă pe soţii séi de prin
cipii sé păstreze linişte.

Presidentul Justh descinde şedinţa 
la órele 10l/2. Se citesc hârtiile şi actele 

întrate în dficursul vacanţei. El anunţă, că 
Bertalan Lányi şi-a depus mandatul. Când 
s’a cetit'raportul cu privire Ia anulafeâ 
mandatului lui Perczel, drépta camerei a 
înscenat un mare sgomot. Presidentul r0gă 
pe deputaţi sé fie liniştiţi.

Precis la 11 întră în sală membrii 

noului ministeriu. Stânga întimpină intra
rea cabinetului Fejervary cu hohote de 
rîs şi cu observări ironice. Mare sgomot. 
Preşedintele abia cu mare greutate póte 
sé facă ordine şi sé calmeze spiritele.

După potolirea sgomotului, ministrul 
preşedinte br. Fejervary predă presidentu- 
lui rescriptul regal despre numirea noului 
cabinet. Cât timp s’a citit rescriptul, s’a 
păstrat liniştea. Kossuth vré sé vorbescă, 
dór fiind-că Fejervary se anunţase deja 
la cuvânt, Kossuth nu póte .vorbi. Sgomo- 
tul isbucni din nou. După-ce face li
nişte, se ridică - '* ^

Br. Fejervary, ministru preş! . 
declară, că deórece nu s’a putut f 

ministeriu din sinul coaliţiunei, Majest 
Sa a desărcinat la dorinţa coalitin^-' 
binetul de nană. a- a. ’ L in ia .D&l t£a- 
m  ^Jüm şi a numit un r^u
ministeriu. Acest ministeriu, care se p/fre-
sentă acum în faţa ţerii, stă în alară^ de 
partide şi se va ţin6 strict de legi. £§ioul 
cabinet este numai un 
unică lui menire este de a uşura reaVlsa- 
rea înţelegerei, a restabili ordinea şi a face 
tot posibilul, ca în timpul cel mai scurt 
s8 succedă numirea unui guvern din rîn
durile majorităţii. Rogă camera s8 al6gă 
de urgenţă comisiunea pentru cvotă, sS 
voteze o indemnitate budgetară pe timp 
de 4 luni, s8 voteze contingentul de re
cruţi şi sS dea cheltuelile necesare pentru 
lucrările publice. In fine presentă câte-va 

proiecte de legi.
Toţi gândeau, că Fejervary a termi

nat. De-odată însS el anunţă presidentului, 
că a sosit un al doilea rescript regal In 
momentul acesta isbucnesce din stânga un 
vuet şi un sgomot teribil. Se aude din 
stânga: El vre se amâne dieta!

Presidentul Justh declară, că nu vă

da cetire unui nou rescript regal, pănă ce 
camera nu a luat spre scire primul res
cript. (Aplause în stânga) Acest al doilea 
rescript nu e pus la ordinea dilei.

Partidul liberal e de părere, ca res
criptul regal s8 se cetescă imediat. A şi 
votat pentru acesta. Se nasce o viuă dis
cuţie. Br. Fejervary se referă la regula
mentul camerei, în vîrtutea căruia trebue 
s§ se cetescă imediat ori-ce rescript regal.

Francisc Kossuth declară, că al doilea 
rescript nu se p<5te ceti, pănă nu este re- 
solvat primul rescript. Spune în fine, că 
nu pote considera pe Fejervary de minis
tru preşedinte. — Contele Andrassy dice, 
că e trist, că lucrurile au ajuns aşa de
parte, în cât s8 fie necesitate a-se desbate 
asupra unui rescript regal. — Polonyi e 
de părere, că nu e necesar a se ceti un 
al doilea rescript regal. — Rakovszky pă- 
răsesce sala. Strigă-te din stânga: Pentru 
ce fugi? — Presidentul Justh întrebă ca
mera, d6că doresce şi admite cetirea ce
lui de al doilea rescript? Camera se es- 
primă contra.

Br. Fejervary luând cuvântul spune, 
că de ore-ce, contrar tuturor tradiţiunilor 
parlamentare, nu s’a admis cetirea unui 
rescript regal, guvernul părăsesce sala.

Membrii guvernului ies cu toţii în 
mijlocul unui mare sgomot înscenat de 
stânga. După ce s’a sfîrşit discuţia asupra 
primului rescript de numire a guvernului 
ia cuvântul.

Francisc Kossuth şi în numele opo- 
siţiunei unite propune vot de neîncredere 
]?aţă de guvernul-Fejervary.

Asupra propunerei lui Kossuth se 
încinge o viuă discuţie la care ia parte 
mai ales contele Tisza. Propune şi el, în 
numele partidului liberal, vot de neîncre
dere faţă de noul guvern, 

deosebesce ÎT’c,£iPpo-~ '
W . Viicst) (Îe Cea a upuoiyiDi i*

.Jaf’că arată asupra marilor pericole ale 
crisei, ce a isbucnit între coronă şi actu
ala maioritate a camerei.

Dr. T. Mihali declară în numele clu
bului naţionalist, că n’are încredere în 

noul guvern.
* _ Flyni» ac4ata.
nerea lui Kossuth, pe care camera o pri- 

mesce cu mare majoritate.
Presidentul predă apoi al doilea res

cript regal notarului Hammersberg spre 
cetire. Rescriptul se cetesce. Prin el Ma- 
jestatea Sa amână şedinţele dietei pănă 
la 15 Septemvrie n. a. e., eventual pănă 
la un termin mai scurt, decă va fi posibil 
a se forma uu guvern din sînul majo

rităţii.
Un sgomot teribil isbucnesce. Stri

găte sălbatice, lovituri în pupitre etc. Pre
sidentul zadarnic îşi dă silinţa a face or
dine. In fine, fu silit sS suspende şedinţa.

După redeschidere br. Desideriu 
Banffy declară, că amânarea e ilegală, că 
guvernul e neparlamentar, căci i-s’a dat 
deja un vot de neîncredere. Presentă apoi

o propunere, prin care se protesteză con
tra amânărei dietei şi camera e invitată 
a provoca la resistenţă municipiile. Muni
cipiile şi comunele sé nu se supună ordo
nanţelor ministeriale anticonstituţionale.

In numele partidului liberal deputa
tul Huszagh declară de asemenea, că amâ
narea camerei e ilegală. In acelaşi sens 
vorbesce în numele partidului poporal dep. 
Rakowski şi socialistul Mezöfi.

Propunerea br. Banffy fiind pusă la 
vot, camera o primesce cu mare majori
tate.

In mijlocul unui sgomot asurditor se 
autentifică procesul verbal şi şedinţa se 
închide la órele 2 d. a.

Camera magnaţilor.
Camera magnaţilor încă a ţinut eri 

şedinţă. Contele Aurel Desseswffy a pro
pus vot de neîncredere noului guvern, 
care încă s’a presentat în camera magna
ţilor, ca şi în camera deputaţilor. Propu
nerea a fost primită cu 54 contra 19 
voturi.

• Jpuuerea se

„Nu ve bucuraţi prea de timpuriu!“
Sub titlul de mai sus Ziarul na

ţional slovac „Narodnie Novinyu scrie 
următorele la adresa şoviniştilor un
guri :

Diarul şovinist »Budapesti Hirlap«, 
care e razimul de frunte publicistic al coa
liţiunei kossuthiste-apponyiste, a scris 
după presentarea adresei şi după discur
surile deputaţilor naţionalişti, că actual
mente în politica, naţionalistă în loc de pro
gres se remarcă un regres, şi că resisten- 
ţa naţionalităţilor e mai slabă şi numerul 
lor mai mic, decât odinitfră pe vremile lui 
Miletici, Babeş etc. 

i -

Foile şoviniste din Budapesta citând 
articolul lui Dr. Polit publicat în »Branik« 
dic, că din acel articol resultă destul de 
lămurit situaţia; numai căuşele slăbirei 
acţiunei naţionaliste şi îe esplică altcum. Şo- 
viniştiî maghiari susţin, că acestă slăbire 
a urmat deja la 1867, când statul maghiar 
s’a întărit, er partidele, cari ar fi fost che
mate a nimici experimentul dualistic, s’au 
risipit.

1 m scftimb au caştigat teren »visuriiâ 
iredentiste« în Serbia. România şi Boemia. 
Din Serbia Ristici, al cărui ideal a fost 
Cavour, ar fi voit se facă un al doilea Pie
mont... In România prin rSsboiu s’a întă
rit consciinţa naţională. Gestiunea naţiona
lă (sprijinită de fraţii locuitori dinc<3ce) s’a 
desvoltat în cursul' luptelor de partid din 
România. Când România s’a alăturat la 
tripla alianţă chiar şi politicianii cei mai 
moderaţi români, cari se ţineau la distan
ţă de ideia iredentistă, au declarat, că drept 
preţ al acestei alianţe România se p6tâ 
influinţa politica Românilor din Ungaria

Politica lui Ristici a dat faliment şi 
în timpul din urmă şi politicianii din Bu- 
curesci şi-au ars degetele şi au abandonat 
politica naţională. (Ce s’a întîmplat cu Slova
cii şi cu Boemii, despre acesta tace foia 
maghiară. Orientarea publiciştilor maghiari 
este atât de defectu6să, încât în punctul 
acesta numai despre »unitatea ceho-slova-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Despre regicidiu.
In numerul de la 15 Iunie a. c. al revistei 

„La jRenaissance Latine“*), d. Boris de Tannenberg 

face o dare de semă despre susţinei’ea unei tese 

interesante, ce a avut loc de curend la Sorbon- 

na. D-l Georges Cirot, a presentat o carte bine 

argumentată asupra părintelui jesuit Mariana, a 

cărui scriere întitulată „De rege-1, ce conţine o 

apologie a regicidiului, a fost condamnată la 

1610 de universitatea din Paris şi arsă în piaţa 

»Notre Dame« de mâna călăului. Cirot a studiat 

pe jesuitul spaniol Mariana în calitatea lui de 

istoric. Se scie, că Mariana, care a fost politi

cian, teolog şi moralist, are titlul de glorie, că 

şi-a dotat patria cu o „Istorie generală a Spaniei*, 

scrisă întâiu latinesce, căci era un fervent huma- 

nist, şi apoi tradusă în spaniolesce.

Boris de Tannenberg îşî face darea de 

semă asupra acestui subiect în următdrele:

D-l Cirot, printr’un exces de modes
tie, n’a îndrăsnit a îmbrăţişa opera lui Ma

*) „La R. L .“ Revue mensuelle, littéraire 

et politique. Directeur : Constantin de Brancovan. 

4-me année. Nr. 6. Abonamentul anual pentru 

streinătate 24 fr.

riana în t0tă întinderea sa. El a alunecat 
peste ideile lui Mariana şi n’a căutat a 
degaja din scrierile lui spiritul iniţial al 
societăţii lui Isus. Acesta era un punct de
licat, ínsé esenţial.

Eu am avut curiositatea, de a cê ti 
dilele acestea capitolul „De Rege“, care a 
motivat condamnarea Sorbonnei şi care â 
fost de atunci în atâtea rânduri incriminat. 
Lectura acesta este din cele mai sugestive. 
Nici odată cestiunea asasinatului politic n’a 
fost tratată într’un chip atât de complet 
şi resolvită cu o îndrăsnelă mai mare. Ma
riana este dealtmintrea un scriitor de pri
ma ordine şi vigórea cu des0vîrşire classi- 
că a stilului séu coroborâză încă autoritatea 
argumeteior sale.

Cestiunea i-se pune cu ocasiunea 
asasinării lui Henri III de cătră Jacques 
Clement. El nu-şî disimuleză simpatia 
pentru tínérul călugăr, fericit de a-şi 
sacrifica viaţa pentru libertatea rega
tului. »Era, dice Mariana, de o inteligenţă 
modestă şi avea puţină vigóre fisică, dér 
fără îndoială o forţă superiórá a făcut sé 
augmenteze pe cea a braţului seu şi i-a 
întărit inima.«

Ce sé credem despre actul lui ? Unii ş 
susţin, că nu e permis nici odată a ucide j 
uţi rege, chiar de ar fi tiran: Dávid n’a J 
ucis pe Saul şi a pedepsit crudei pe asa- j 
sinul lui. Nici un creştin din primele tim
puri n’a atentat la viaţa ímpératílor, mon
ştri de crudelitate. S. Paul ordonă o re- 
signaţiune necontenită. Supunerea este de
altmintrea marele mijloc de a desarma 
crudelitatea. Regii de cele mai de multe 
ori nu sunt crudeli, decât fiindcă supuşii 
lor sunt insubordonaţi. Ce respect vor ave 
pöpórele pentru şefii lor, decă sunt con
vinse, că au dreptul de a le pedepsi gre
şelile? In fie-care clipă, sub cel mai neîn
semnat pretext, liniştea publică va fi tul

burată.

Advocaţii poporului presentă argu- 
gumente tot aşa de puternice: Demnita
tea regală îşî trage originea de la voinţa 
republicei. Popórele şi-au transmis regelui 
puterile, ínsé nu pe tóté; ele şi-au reser- 
vat dreptul de a consimţi la imposite şi 

! la legile fundamentale ale statului. Tiranul 
j este o fiară crudelă, care prin crudelitatea
1 sa îi pune pe ceilalţi în dreptul de a se
I apăra. Nu este óre vrednic de laudă

acela, care cu pericolul vieţii, întreprinde 
de a face sé dispară o calamitate publică?

Mariana se pune pe partea opiniunei 
poporale. Un principe care se face stăpân 
pe putere prin forţa armelor, fără nici un 
alt drept, fără consentimentul poporului, 
póte fi deposedat de cătră ori cine de co- 
róná, de guvernament şi de vieţă. El este 
în realitate un inimic public, care provócá 
pentru patrie tot felul de rele, şi devenit 
tiran, el póte nu numai sé fie lipsit de tron, 
dér póte fi detronat prin aplicarea aceleiaşi 
violenţe, pe care a întrebuinţat-o el pentru 
a-se face stăpân pe o putere, care nu-i aparţi
nea. Decă Domnitorul şi-a căpătat puterea 
prin ereditate seu voinţa poporului, Mariana 

e de părere, că trebue a-1 suporta, cu tóté gre
şelile şi viţiile sale, numai decă nu calcă 
legile regatului. Nu trebue sé se schimbe 
uşor regele, de téma de a nu cade in tóté 
ororile discordiei, ínsé decă domnitorul rés- 
colesce statul, se face stăpân pe averea tu
turor, dispreţuesce legile şi religiunea re
gatului şi ţine drept virtute îngâmfarea, 
cutezanţa, impietatea, atunci rébdarea po
porului a ajuns la limite. Poporul n are 
decât a utilisa puţina libertate, ce i-a mai
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U scie ső buiguéscá ceva — mai departe
i imica.)

Apoi — causa cea mai n0uă — în- 
rângerea Rusiei în Manciuria, pe timp de 
el puţin 50 ani, a făcut ca statul maghiar 

< n punctul confederaţiunei naţionale ső nu 
ie témá de Rusia.

Ei bine, nenorocirea Serbiei nu se 
rage dela Djunis, ci este inherentă con- 
itituţiei sale, fiindcă partidele se luptă în- 
ire sine şi n’au timp pentru scopuri mai 
nalte naţionale şi pentru Sârbii din Un
garia. Serbia a avut un alt Djunis în Mi- 
an, pe care a avut se-1 mistuescă în acea 
)eri6dă. Ceea ce zace ínső în sângele po- 
jorului, póte ce e dept ső fie reprimat 
)rin catastrofe naţionale, nici odată ínső 
au póte ső fie stîrpit.

In România sub Sturdza (după Ban- 
îy) s’a schimbat ce e drept întru câtva 
)olitica naţională, dér o influenţă minimală 
jóte óre sö opréscá în drum valul, ce s’a 
pornit ? Şi óre în Pesta ső n’aibă idee des- 

; pre fierberea cea mare, ce s’a produs în 
sînul poporului român din Ungaria şi Ar
deal? Apoi în Manciuria încă nu s’a ros
tit ultimul cuvânt şi sfîrşitul nu se póte 
încă prevede. Şi chiar de ar suferi Ruşii
o înfrângere, ce crede »Budap. Hirlap?«
O asemenea catastrofă nu póte paralisa 
pe un popor aşa mare nici pe o jumőtate 
de secol. Decă Rusia va fi respinsă de la 
Oceanul pacific, cu atât mai mult îşi va 
exercita presiunea spre apus.

Cum-că purtarea deputaţilor naţiona
lişti în parlament nu se póte asemăna cu 
atitu^jnea de mai ’nainte a Slovacilor şi 
Ron^ Mior, pentru Maghiari n’are SŐ fie o 
bucit^ durabilă, ér pentru noi va fi o in- 
veţăttiră. Inveţătura acésta va fi pentru 
noi şi pentru toţi, cari n’au sciut-o pănă 
acum, că noi faţă cu Maghiarii prin ceda
re nu putem obţinâ nimica. Ceea-ce lăsăm 
din mână, ni-se ia  pur şi simplu. Ei bagă 
la buzunar frumos şi ne bat pe umőr, dér 
vada nóstrá scade înaintea lor.

Valórea politicei zace în putere, în 
cunoscinţe şi în va<|ă. Cei-ce ne represintă 
•ţausa nu pot ső impună Maghiarilor, de- 
<îât prin cunoscinţe şi va^ă. Faţă cu depu
taţii vechi Miletici, Dobransky, Babeş, Mo- 
«csonyi, Polit — Maghiarii aveau respect. 
»Adresa de acum »încurcată şi nelămuri
tă« — dice »B. H.« — nu le face nici o

1 impresie«, şi de aceea fac conclusiunea, 
că politica naţională e în decadenţă. Ső nu 
se prea bucure ínső şoviniştii! In  parla- 
hnentul ungar au fost timpuri, când na- 
xtionalităiile nemaghiare nu erau de loc re- 
Vpresenlaie, şi cu tóté acestea ele se înmul- 
.ţian, se întăriau şi înfloriau.u

SC1RILE DILE1.
— ÍJ (22) Iunie

Suveranii români la Viena. Regele şi 
Regina României au sosit erî diminâţă la 
7 óre şi jumőtate în Viena. Impőratul s’a dus 
la gară ca ső-i priméscá. După amiadî la
5 óre, s’a dat la palatul imperial un prân$ 
de gală la care a luat pai te şi ministrul 
-de externe austro-ungar GoluchowsM şi 
ministrul plenipotenţiar român Ghica. Adi 
4imin0ţă, Joi, regele şi regina României 
.au plecat la Sinaia. „Allgemeine Gorrespon- 
denz“ spune, că suveranii României au 
fost invitaţi de impérat ső se opréscá în 
ţ Viena şi ső-1 visiteze.

rőmas spre a-se sfătui, cu scop de a 
íace ső dispară tiranul. El este un inimic 
•public, poporul este în stare de legitimă 
.apărare şi póte ső ucidă pe tiran, din pro
pria sa autoritate, care totdéuna este mult 

-mai legitimă şi mai bună, decât cea a re
gelui tiran. Şi nu numai în acest cas 
.are poporul facilitatea de a ucide, ci şi un 
individ póte a-se face justiţiar.

Nu e óre curios, a găsi tesa revoluţio
narilor moderni susţinută de condeiul unui 
jesuit spaniol, care scrie pe la începutul 
secoluli XVII? Şi ceea ce póte nu e mai 
puţin curios, este că Mariana nici odată 
.n’a fost urmărit pentru îndrăsnela Iui ex
primată în „De Rege“. I-s’a făcut proces 
jşi a fost închis timp de 8 luni pentru alte 
.scrieri, unde susţinea între altele proposi- 
ţiuni subversive, ca: »impositul cu care po
porul nu consimte, este ilegal«, séu:.. 
.»tot omul are dreptul de a-şî exprima sen
timentul, chiar şi când s’ar înşela«; dér pentru 

apologia tiranicidiului n’a fost nicî odată în
criminat în Spania. Ső fi fost acésta, fiiind- 
că după portretul ce-1 face tiranului, acesta 
pare a-se confonda cu ereticul? Căci îna-

Centenarul lui Mazzini. Adi, Joi, fiind
a suta aniversare a nascerei marelui pa
triot şi revoluţionar italian Giussepe Ma
zzini, se vor face în t0tă Italia solemne 
comemorări. La serbarea din Roma vor 
lua parte regele şi miniştrii.

Esamenul verbal de maturitate cu
absolvenţii gimnasiului nostru din Braşov 
şi-a luat astătjl începutul. Esamenele ső 
ţin în sala festivă a gimnasiului în pre
senţa comisiunei esaminátóre sub condu
cerea d-lui archimandrit Dr. Ilarion Puş- 
cariu, ca representant al ven. consistoriu 
din Sibiiu, şi în presenţa comisariului gu- 
vernial d-1 Kuncz Elek. Conferenţă de ma
turitate, care a premers esamenului, a ad
mis pe toţi candidaţii, în  num&r de 30, la 
esamenul verbal. La propunerea comisa
riului guvernial, conferenţă a primit ca în 
anul acesta candidaţii së fie esaminaţl în 
grupuri de câte 3 din tóté studiile, ér te- 
sele ső nu fie ca în anii trecuţi trase de 
candidaţi, ci fie-care profesor esaminator 
ső dea candidatului tesa, pe care o crede 
corőspundőtóre cunoscinţelor, inteligenţei 
şi progreselor făcute în studii de candidatul 
din cestiune. Candidaţii urméza së fie as* 
cultaţi în grupuri de câte 3 conform or- 
dinei alfabetice. Esamenul se va sfârşi 
Sâmbătă d. m., când se va ţinâ şi confe- 
renţa finală privitóre la resultatul general.

Esposiţia naţională din 1906. in şe
dinţa de Marţi a consiliului comunal al 
oraşului Bucuresci a fost la ordinea dilei 
cestiunea fixărei locului pentru exposiţia 
naţională, ce se va aranja anul viitor la 
Bucuresci. D-1 M. Cantacuzino, primarul 
Bucurescilor a expus căuşele cari au în
demnat pe organisatori a alege câmpul 
Filaretulul, şi anume din causa posiţiei 
pitoresc! a locului şi a facilităţii de acces. 
Pe lângă acésta oraşul se va folosi mult 
şi prin faptul, că după închiderea esposi- 
ţiei, va avé la Filaret un parc admirabil. 
D-1 I. Brătescu propune, ca cel mai ni
merit loc pentru esposiţie velodromul dela 
şosea séu terenul, unde se va construi 
gara centrală. După o discuţie mai lungă 
consiliul comunal se exprimă pentru câm
pul Filaretului şi votézâ expropriele ce 
se vor face la Filaret, drenarea părţilor 
băltose, crearea parcului şi înfiinţarea celor 
douő strădli, cari vor mărgini parcul.

Lopână. D l Emil Bologa, conducőtor 
la magazinul Fraţii Simay din localitate, 
s’a logodit cu d-şora Elena Grama din 
Braşov. — Sincerile nóstre felicitări !

In urma ploilor necontenite se anunţă
din Sătmar, că Someşul s’a umflat şi ame
ninţă ső iese din alvia sa. înainte cu trei 
ani acelaşi rîu a nimicit s0mănăturile pe
o întindere mare. In anul 1903, recolta a 
fost slabă în părţile acelea, ér în 1904 din 
causa secetei nu s’a recoltat nimica. Décâ 
ar fi şi anul acesta inundaţie, atunci bieţii 
locuitori, în cea mai mare parte români, 
din comitatele Solnoc Dobâca, Selagiu şi 
Sătmar de pe malul Someşului, ar fi ex
puşi celei mai negre miserii.

Sfinţirea stégului reuniunei săsesc! de 
Cântări dm Rêsnov s’a făcut, precum am 
anunţat deja, Duminecă în presenţa unui 
public numéros în fruntaşa comună Râş
nov. La acéstâ festivitate au participat pe 
lângă reuniunile de cântări germane din 
Braşov, Codlea şi Helchiu, şi sése reuniuni 
germane de cântări din România. Festivi
tăţile au decurs conform programului sta
bilit în mijlocul unei mari însufleţiri.

inte de tóté era vizat un rege, care vré 
se atenteze, ca Henri III., la unitatea reli- 
giósá a regatului, şi pericolul unui rege 
eretic părea atât de inverosimil în Spa
nia, încât autoritatea regală nu putea vedé
o ameninţare în doctrina lui Mariana. In 
lipsa unei alte explicări, ne putem mulţumi 
şi cu atâta.

Mariana se arată în tóté ideile sale 
politice fidel spiritului iniţial al societăţii 
lui Isus, şi care a fost spiritul libertăţii. 
Pe când Reformaţiunea, care pe nedrept 
este presentată ca emancipatórea spiritu
lui omenesc, s’a signalat în originea ei 
prin o recrudescenţă a spiritului dogma
tic şi a avut ca efect politic întărirea pu
terii regale, proclamând teoria dreptului 
divin, — jesuiţii în oposiţie cu teoriile lu
terane au introdus în biserică un ferment 
de liberalism şi afirmară resolut principiul 
suveranităţii naţionale, temelia dreptului 
politic modern.

Oniiă.

Invasiunea jidovilor. Din Maramureş 
i-se scrie farului »Alkotmány«, că pe când 
locuitorii băştinaşi ai comitatului emigrâză 
cu miile, pe de altă parte invasiunea jido
vilor galiţieni ia proporţii din ce în ce 
mai mari. Intre Jidovi şi Ruteni se duce
o luptă înăbuşită pe vieţă şi mórte şi 
sfîrşitul luptei este, că vicleşugul, persis
tenţa şi lipsa de ori-ce consideraţiunî a 
jidovului triumfézá asupra poporului cre
dincios şi simplu rutean, Ministrul de in
terne a aprobat înfiinţarea unei subpre
fecturi independente în Kőrösmező pentru 
controlarea invasiunei, de care sferele 
conducőtóre ale comitatului s’au îngrozit.

Boicotarea nouilor miniştri unguri.
Boicotarea nouilor miniştri a început deja, 
cu ocasia funeraliilor archiducelui losif. 
Primul ministru Fejervary apropiându-se 
de contele Eugeniu Zichy, deputat, şi a- 
dresându-i cuvântul, Zichy i-a întors spa
tele fără ső-i rőspundá. Ministrul de agri
cultură György a dat peste un incident 
la fel. Un comunicat ministerial dă de 
veste, că miniştrii nu voesc se r0spundă 
în nici; un mod la atacurile personale.

MoWlisări turcesc! pentru fruntaria
rUSâSCă, din Asia. Din Constantinopol se 
anunţă, că s’a mobilisat o parte din al 
patrulea corp de armată pentru întărirea 
garnisónelor dela fruntaria dinspre Rusia, 
lângă Erzerum, din causa mişcărei revolu
ţionare a Armenilor din Caucasia şi a re
voltei Kurzilor. — Se svonesce, că Fezi- 
Paşa, şeful expediţiunei din Yemen (Ara- 
bia) e complect încunjurat de resvrătiţi, 
cari i<-au tăiat comunicaţia cu malul mării.

Italia şi Macedonia. Se desminte în 
mod absolut scirea, că Italia ar ave a lua 
asupră-şî sarcina d’a pacifica Macedonia. 
Italia procedeză de acord cu Puterile în 
cestiunea Macedoniei.

Continuarea desastrului la Scutari.
Telegramele sosite la Viena anunţă, că la 
Scutari continuă cutremurile de pământ. 
Munţii din jurul acelui oraş au luat o 
altă formă. Marţi a bântuit, în împreju
rimile oraşului, un ciclon care a dőrímat 
case şi copaci şi a distrus ogórele.

Acţiunea bandelor în Macedonia. Tru
pele ţurcesci au găsit după o luptă cu o 
bandă bulgară în vilaetul Monastir, o scri- 
sóre .cifrată a comitetului bulgar, prin care 
se ordonă bandelor s0-şî suspende lupta, 
pănă când trupele turcescî nu vor fi dis
trus bandele grecescî şi sârbesci. NumŐ- 
roşl cemitagii greci se întorc în Grecia 
cu mulţi răniţi, declarând că nu mai pot 
resista energicei acţiuni a trupelor tur
cescî. Totuşi comitetul grecesc a dat 
ordin capilor de bandă ső rőmaná în Ma
cedonia şi se formeze nouő bande.

Un student român In drept în anul
al doilea de studii, caută ocupaţiune peste 
lunile de vară în vre-o cancelarie advoca- 
ţială aflătore în vre-un oraş cu popula- 
ţiune germană, pe lângă o remuneraţiune 
modestă. A se adresa redacţiunei »Gazetei 
Transilvaniei«.

Petrecere. Junimea teologică din co
mitatele Solnoc-Dobâca şi Bistriţa-Năseud 
aranjâză Mercurî în 12 Iulie st. n. 1905 o 
petrecere de vară în sala »Oasinei« din 
Betlean. Preţul de întrare: de pers0nă 2 
coróne, în familie 1 cor. 60 bani. Venitul 
e destinat în beneficiul bisericei gr. cat. din 
loc* Contribuirî peste taxă se primesc cu 
mulţămită şi se vor achita pe cale diaris- 
tică. Comitetul aranjator: Gregoriu Puş- 
cariu protopop, preşedinte. Dr. Iulian Chi
tul medic v.-preşedinte, Ioan Rebrean, 
preot, v.-preşedinte, Simion Popan, preot, 
secretar I., Gregoriu Rus, preot, secretar II, 
Ioan Botean preot, cassar, Ioan Pop, preot, 
controlor şi 32 membrii în comitet.

Résboiul ruso-japones.
Acţiunea pentru pace ínaintézá fórte 

greu. Ambasadorul japones la Washington 
Takahira a comunicat preşedintelui Roo
sevelt, că plenipotenţiari japonesî vor pu
té sosi la Washington numai la începutul 
lunei August. Decă Rusia îşi va da învo
irea, se vor pute începe atunci negocierile 
de pace.

La Tokio s’a ţinut dilele aceste un 
mare consiliu, care s’a ocupat cu stabilirea 
definitivă a condiţiilor de pace. Nimic ínső 
n’a transpirat în publicitate despre resul
tatul acestui consiliu.

Din Manciuria sosesc erăşi sciri sen- 
saţionale. „Times“ primesce o telegramă 
din Petersburg după care Linevicî nu póte 
se stea faţă cu ofensiva japonesă. Linevicî 
a adresat la 15 Iunie o depeşe Ţarului, 
care sereferă la înaintarea armatei japonese 
comandată de Iiagozara compusă din 100.000

ómeni şi care a ajuns deja la fluviul Tű
mén. E fórte îndoios, décá Linevicî va pu
té ső trimită din armata sa trupe în nu- 
mőr aşa de mare, încât ső opréscá înain
tarea Japonesilor.

„Tempsu din [Paris primesce din Pe
tersburg o telegramă după care scirile din 
Manciuria sunt alarmante. Cercurile ofi
ciale rusescî au renunţat la speranţa unei 
victorii a armelor rusescî. Se crede în 
acelaşi timp, că pacea nu se va puté în

cheia în curând.
Faţă cu faimele aceste diarul rusesc 

„Novoie Vremiau scrie, că nu Ruşii, ci Ja
ponesii au nevoie de pace. Telegramele de 
pe câmpul de rősboiü — dice fóia rusés
cá — spun că starea arrnatei rusescî e es- 
celentă, şi aprovisionarea trupelor e asigu
rată pe un an de cjile.

Produce sensaţie scirea din Spandau 

că Rusia a comandat la fabrica din Löwe 
700 milióne cartuşe. Comanda trebue ső 
fie efectuită pănă la 1 August.

Buâapesta, 21 Iunie. Situaţiunea 
politică e fórte gravă. Tóté grupurile 
din cameră vor tiné astá-sérá întru
niri. Comitetul esecutiv al partidelor 
din stânga va da un manifest, îndem
nând poporaţiunea sé opună în con
tra guvernului resistenţa pasivă, ne
plătind birurile. Se remarcă cuvintele 
preşedintelui Justh pronunţate când 
a închis şedinţa: „Bumnedeu sé pro- 
tegeze patria nostră de nenorocire“. 
Un magnat întrebând pe primul mi
nistru Fejervary, că ce o sé se în- 
tîmple acum, Fejervary a réspuns: 
„Totul stă în mâna lui Dumnedeu“. 
Şedinţa de adî a camerei a fost o 
adeverată revoltă, accentuată de stri
gătele „traéscá Norvegia“, cari au 
însoţit votarea moţiunei presentată de 
Banlfy. Când Fejervary a părăsit sala, 
Pozsgay s’a repedit în centrul salei 
şi a scuipat înainte la piciórele fiecă
rui ministru, în vreme ce denşii eşiau.

Viena, 21 Iunie. Regele Carol a 
avut adi o convorbire de 3/4 oră cu 
ímpératul Francisc losif. Primirea, ce 
s’a făcut de cătră Majestatea Sa pă- 
rechei regale române, a fost din cele 
mai cordiale. ímpératul a îmbrăţişat 
pe rege şi pe regină, sărutându-i pe 
amândoi.

Berlin, 21 Iunie. „Berliner Tage- 
blatt“ află din Petersburg, că Ţarul 
cunósce deja condiţiunile japonese şi 
a declarat, că ele sunt inacceptabile.

Londra, 21 Iunie. „Daily Tele
graph“ află din Tokio, că Japonesii 
ínaintéza mereu în Manciuria. Armata 
rusă este complet încunjurată la am
bele flancuri. Armata japoaesă trece 
peste 500,000 omeni. „Times“ află, că 
situaţia armatei rusesci e desperată. 
Japonesii pregătesc o lovitură îndrăs- 
nâţă.

Petersburg, 21 Iunie. Consilierul de 
stat Neratov a declarat în numele 
ministeriului de esterne, că s’a hotă- 
rît definitiv, se nu se încheie pace. 
Décá armata rusă va fi din nou bă
tută, résboiul se va continua la infinit.

Stck^olm, 21 Iunie. Regele Oskar 
deschidénd sesiunea estraordinară a 
camerei, a pronunţat un discurs în 
care a dis, că nu a violat constituţia 
norvegiană. Unirea Svediei cu Nor
vegia nu merită ostenéla de a-se în
trebuinţa violenţă pentru a fi menţi
nută. Dumnedeu sé dea Svediei forţa 
de a câştiga între graniţele sale ceea- 
ce pierde prin disolvarea unirei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dala »Tipografia A, Mureşianu“
d i n  B r a ş o T ţ

ss pot procura urmátórele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lâng* portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

C ă r ţ i p e n tru  c o m e rc ia n ţ i

şi funcţionari de bancă:

Introducere în  cw itdbilitate şi 
contabilitatea în, p a r tid ă  s im plă, de 
1. C. Panţu. O carte bună pentru a învă
ţa eu uşurinţă contabilitatea. Pagini I — 
VIII -j- 218. Preţul 2 cor. (-j- 20 b. porto).

A l doilea capitol d in  cantab ili
tatea duplăf da I. G,Panţu. Acestă bro
şură conţine : afacfpile de credit cambial şi 
ata-cerite de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Curs complet de corespondenţă co
merciala cu esplicarea terminilor comerci
ali de I. C. Panţu. Ed’ţia a d6ua prelucraţi» 
şi augmentată I-XI4-322 pagine. Acestă 
carte e scrisă pentru comercianţii noştri, 
pentru funeţiouarii de bănci şi pentru con
ducătorii băncilor. Conţine esplicărl asupra 
comerciului de mărfuri şi de bancă, asupra 
poliţelor, m i j l o c i c j ^ ^ o f t f c u n l e '  

j'r,=*€Ur§iite. La sfârşit are un vocabular cu pes
te 500 de termini comerciali, esplicaţî la 
înţelesul tuturora. Carte folositore pentru 
toţi, cari au afaceri comerciale şi daraveri 
cu băncile. Se pote procura ou preţul de 
cor. 3 50 b. dela tipografiia A. Mureşianu 
din Braşov.

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarok 
fi? Panaite Ipsîn. Preţul 50 b. (pl. 10 b, 

porto);

„£C0n0mÎau, pentru şcolele poporale 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

i&rsul ia bursa din Visru*
Din 21 Iunie n. 1905.

Eenta ung. de aur 4i;/0 . . , ,
Renta de corone ung. 4V0 • • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 3Va0/0 • 
impr. căii. fer. ung. în argint 4% .
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. ca p re m ii..................
Lqsurî pentru reg. Tisoi şi SegUadin .
Itenta de hârtie austr. 42/î0 . . .
Renta de argint austr. 42/10 . . .
Renta de aur austr. 4% . . . .
Renta de corone anstr. 4c/0 . . .

Bonuri rurale ungare 3!/2 % • • •
Losuri din 1860.............................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară .
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit.
Âclii de-ale Băncei austr. de credit

t^apoleondorî..................... . . 19.11
Mărci imperiale germane. . . 117.32 %
London yista . . . . . . 240.20
Paris yista.......................... . . 96.43 y2
Note italiene . . . . . . . . 95.50

Cursul  p i e ţ e i  Br aşov
Din 22 Iunie n. 1905,

Bpucnote rom. Cump. 18.96 "Vrêsd. 19.-
Argint român. „ 18.92 , 18.90
Napoleond’orî. „ 19.06 * 19.10
Q-albenî n 11.20 Vi. 30
Rable JRusescî „ 2.53 2 H

x x x x x x x x x x x x x x x x
Teatru de varietâfl

la Gewerbeverein. 
: se vor da dilnic -

117 90
97.35 
88 55 
97.15
97.35 

220.75 
167.90 
100.40 
100.35 
119.60 
1CC.45 
93.20

157 50 
16.42 

778.— 
661 80

Representaţii de varietăţi.
Program decent pentru familii, 

în timp favorabil în grădină, in"timp 
_  ftefevoraM în sală. 

Mâncări şi beuturî bune.
XXXXXXXKXXXXXXXX

Obraz alb admirabil!
se pote obţine folosind renumita

GREMĂdeVIORELF
a lui Ha§os din Arad,

depăr tâzâ  din obraz pistruiie, sgră- 

bunţele, Pete de ficat, sbârciturlf, rofé- 

ţa pielei şi alte necurăţenii de pe obraz.

La esposiţia din Paris şi Londra 
premiata cu medalia de aur. jg î

Preţul unui borcan 1 cor.
Săpun de cremă de viorele 70 bani, 

Pudră albă, rosă séu în colórea crem 
1 cutie I cor. 20 b. — Apa de viorele 
(Eau de Violette de Hajós) I cor.

A se feri de imitaţii fără valóre-

B
La cumpărare Fă se ceră.niiţnai III 
p r e p a r a t e  de a lui M a to s . ||f

Se póte căpăta la preparatorul şi inventatorul

H A  JO S  Á R P Á D
f a rm ac i s t  

î n  A r a d ,  Andrássy-tér nr. 22,
(vis-ă-vis de cassa comitatului). 

O e p o s if  principal în Braşov, la farmacia 

lu i V ic to r  R o th  la „Ursu“. 9—20.

Nr. 1476—19 5.

P U B L I C A Ţ I U N E
Se p r ovoc ă  toţi possesorii de 

câni de pe teritoriul oraşului Brassó, 
ca spre eonsorierea cânilor pe anul 
1905 se ia de la oficiul de dare pa
nă în 30 Iuniu a. c. în primire foile 
de insinuare, şi provécjute cu datele 
recerute, se le aşterne aceluiaşi ofi
ciu, cel mult până la 15 luliu a. c.

Pentru acei posesori de câni, 
cari nu pot scrie, se pro véd foile de 
insinuare, pe temeiul informaţiunilor 
lor verbale de cătra oficiul orăşe
nesc de dare cu datele recerute.

Acei care în decurs anului a- 
jung în poesesiunea unui câne, se în
datorează, ca pe basa fóiei de insi
nuare se arete în decurs de 8 4ile 
oficiului orăşenesc de dare, că po
sed câni.

Intrelăsarea insinuarei cânilor se 
pedepsesce, în sensul statutului de 
câni, cu pedépsa dela 1 coronă până 
la 100 ccróne séu cu arestul cores- 
pun4ător.

Valabilitatea mărcilor solvite 
pe anul 1904 espiră în 81 Iulie 1905. 

Brassó în 15 Iuniu 1905.

1—3,1803. Oficiul orăşenesc de dar>e.

m

T inda se Bft&nâncă bine I  
UIIIIC şi se beu VINURI curate 
de Mediaş BERE de Pi lsen 
„Urquell“ pröspßta dela cep în 
fie-care di? 1 La -w v

l i s t i i m i i i l  Scîiwarsburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românăscă.
De o cercetare numerosă se rogă 

G. R. GLIGORE CRISTEA,
73—0 conducătorul restauratului.
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Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat seu lunare.

"kCruce seu stea duplă electro - magnetică
3? su t  e 211 r. 8 S 9 S 7 .

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.

Nu e crucea lui Volta. 

Vindecă şi îimorézà

se da împrejurării, 

le vechi de 20 ani.

caDeosebita atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de~;'cap şi dinţi, migrene, ne5 

uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini

mă,, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 

ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 

circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu

lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate îneurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu muHămire invenţiunea mea şi ori-eine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 <Ş.il© nu se va vindeca, i-se retrimite bani'. Unde ori

ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P, T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde cu aparatul „ Voltuu, de óre-ce„ Ciasul- Volta“ atât în G-crmania cât şi în Austro- 

Ungaris a oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul mrtui e fo genere cunoscut

apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de yendare pentru ţeră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v-
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în  a t e n ţ iu n e a

‘V Ë  1  Fondată la 1392.Oonfecfiuni de Dame
Târgul Inului Nr. 28.

D a m e lo r  ş i  D o m n i lo r !

Confecfiiml de bărbaţi
Têrgul Inului 31— 33 In palatul lui Czell.

M '

Dela deschiderea prăvăliilor mele mi-aiîl procurat tot-deuna depositul meu de haine cil bani gata, prin ceea-ce me aflu în plă
cută situaţie de a ofeii Onor. public favorurile cele mai extreme, mai ales că cumpărătura a doua de primăvară a fost forte fa
vorabilă şi succ£să. Depositul meu de haine constă din confecţiunî de ale firmelor indigene şi Streine din cele mai distinse; se confec- 
ţionâză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă din stofe Curat de lână şi cu accesorii de cele mai durabile.— 

Ceea-ce privesce preţurile, aceste sunt aşa de ieftine, încât ori cine se pote convinge, că cu preţuri aşa de favo
rabile nimeni nu pote servi. — Fiind-că principiul meu este se fac dever mare cu puţin profit ofer: garderobă pentru bărbaţi din 
Stofe bune după cea mai din urmă modă cu următbrele preturi:

I Costum în ori-ce eolore,

- A . s o r t i i 2Q . e K L t  m a r e  d . e  h a i n e  p>ea3. t r - u .  I D a a ^ C L e  s i  ■ f o â r T o s i ţ î .
Ou t6tă stima N. P. G O L D M A N N, magazin de haine pentru dame şi bărbaţi.

I Pardesiu căptuşit cu mătase, 
I Pantalon,
I Vestă de pichet modernă,

la olalată le dau cu 2 0  f io r in i .

P R E Ţ U R I  F Ă R Ă
Despărţământul pentru Dame.

Tergul Inu lu i Nr. 28.

Haveloc BatM * ; . . . fl. 4 50.
Palton ncgrtt modern . . . . fl. 6 —.
P aM o t......................  . . . fl. 6 —.

„ de fetiţe, copii . . . fl, 4'— .
„ de Dame doubel engl. fl. 4*— .

c6

r

I
A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c i e

C O N C U R E N Ţ A !
Despărţământul pentru bărbaţi.

Tergul Inu lu i Nr. 31—33 în palatul lu i Csell.

Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl. 7‘50.
Tilster engl. modern double . . . .  îl. 8-—.
Costum modern Sacco ...................... fl. 7'50.
H a v e lo c ............................................A- 6*—.
Costum de şcolari . ..............................fl. 4*50.

Pardisiu de c o p ii...............................fl* 5'—•.
Costume de copii dela 1 fl. 50 cr.

p r e ţ u r i  i e f t ine  su rp r i ne j ă to re .

Tei
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


